



黑龙江日报  
客户端



龙头新闻  
客户端

36项活动列入国家活动方案

本报29日讯(记者彭溢)8月29日,由黑龙江省科学技术厅和黑龙江大学主办的中俄科技创新年黑龙江大学系列学术活动以线下+线上直播的方式启动,标志着我省正式开启中俄科技创新年系列活动。据悉,我省共有36项活动列入中俄科技创新年国家活动方案。

2019年6月,习近平主席访问俄罗斯期间,同普京总统共同宣布2020年、2021年举办中俄科技创新年。今年8月26日,中俄科技创新年通过视频连线方式启动。

我省作为对俄科技合作的重要省份,在中俄科技创新合作方面一直走在全国前列。在中俄科技创新年筹备过程中,我省积极发挥优势,组织省内高校、科研院所和企业参与各项活动,共有36项活动列入国家活动方案。本次启动的黑龙江大学系列学术活动就是我省重要活动之一。

启动仪式上举办了“中蒙俄经济带区水利工程建设与水资源高效利用培训班”开幕式。该培训班由省科学院推荐,获科技部2020年度发展中国家技术培训班项目立

项,培训内容主要包括“一带一路”背景下中蒙俄经济带区水文地理、水资源管理制度、水环境经济等相关内容。为期20天的培训班将通过线上学术讲座、课程培训、习题研讨等形式进行。

我省将以中俄两国举办科技创新年为契机,推动与俄罗斯多个州区的科技创



### 编前话

8月30日,黑龙江自贸试验区挂牌一周年。一年来,作为国家最北自贸试验区,黑龙江自贸试验区三个片区在国家改革试点经验复制推广、制度创新工作、营商环境建设等方面开展了有效工作。在自贸试验区启航一周年之际,本报记者分赴哈尔滨、黑河、绥芬河三个片区采访,发现新亮点、新典型。并在展示黑龙江自贸试验区一年来成绩的同时,结合中央赋予黑龙江自贸区的定位和任务,请专家评点未来发展方向。

截至今年7月:  
新设立企业4200家  
新签约项目148个  
投资额1838.58亿元

本报讯(记者曲静 付宇)作为国家首次在沿边地区布局的自由贸易试验区之一,2019年8月30日,中国(黑龙江)自由贸易试验区挂牌成立,成为中国最北自由贸易试验区。开放理念增强,创新活力迸发,营商环境优化,改革红利释放,黑龙江,作为国家向北开放重要窗口,由此奏响沿边开放新篇章。来自省商务厅(省自贸办)的消息,自贸试验区启航一年来,总体方案89项改革试点任务已实施86项,实施率达96.6%;12项创新实践案例上报商务部,发布了省级十佳创新案例。截至今年7月,自贸试验区新设立企业4200家;新签约项目148个,投资额1838.58亿元。

一年来,黑龙江自贸试验区持续优化营商环境,三个片区全力推动“互联网+政务服务”,在负面清单、外资企业登记注册便利化、一网通办、容缺受理、不见面审批等方面大胆创新,制定“最多跑一次”“办事不求人”清单,提高了行政效率,优化了工作流程,缩减了企业成本。哈尔滨片区对照世行标准引入第三方权威评估机构开展营商环境评价和优化,深度推进“一枚印章管审批”、“证照分离”全覆盖、“承诺即开工升级版”等制度改革,在全球190个经济体中的最新模拟排名由第80位上升至52位。黑河、绥芬河片区在政务体系建设、出入境便利化、信用体系建设等方面成效显著,自贸试验区推动建设法治化市场化国际化营商环境,已成为代表我省营商环境的高标准样板。

坚持以制度创新为核心,着力打造制度创新高地。24个中省直部门出台28个配套支持文件、近400项高质量支持自贸试验区政策措施,为自贸试验区建设提供完备的制度保障。目前,总体方案89项改革试点任务已实施86项,实施率达96.6%,在同批6个新设自贸试验区中名列前茅。在体制机制创新、投资贸易便利化、金融开放创新等领域形成了一批制度创新成果,企业“跨域”登记、“智慧工地”管理、互市贸易监管、跨境法律服务等一批具有龙江首创特色的创新实践案例对外发布,对地方改革创新形成了示范带动作用,产生了“鲶鱼效应”,释放沿边开放、大胆创新、“投资必过山海关,投资首选自贸区”的强烈信号。

# 黑龙江自贸区 投资兴业首选地

习近平在中央第七次西藏工作座谈会上强调

# 全面贯彻新时代党的治藏方略 建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏



8月28日至29日,中央第七次西藏工作座谈会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 李学仁摄

新华社北京8月29日电 中央第七次西藏工作座谈会8月28日至29日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调,面对新形势新任务,必须全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,铸牢中华民族共同体意识,提升发展质量,保障和改善民生,推进生态文明建设,加强党的组织和政权建设,确保国家安全和长治久安,确保人民生活水平不断提高,确保生态环境良好,确保边防巩固和边境安全,努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出,中央第六次西藏工作座谈会以来,在党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋斗,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,各项事业取得全方位进步,历史性成就。实践充分证明,党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的,西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献。习近平代表党中央向奋斗在雪域高原的广大同志们,特别是坚守在一线、服务在一线的广大干

部群众,致以诚挚的问候。

习近平强调,党中央历来高度重视西藏工作,改革开放以来先后召开6次西藏工作座谈会,每次都根据现实情况作出重大决策部署。党的十八大以来,西藏工作面临的形势和任务发生深刻变化,我们深化对西藏工作的规律性认识,总结党领导人民治藏稳藏兴藏的成功经验,形成了新时代党的治藏方略。做好西藏工作,必须坚持中国共产党领导,中国特色社会主义制度、民族区域自治制度,必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想,必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点,必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则,必须统筹国内国际两个大局,必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,必须促进各民族交往交流交融,必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务,必须坚持生态保护第一,必须加强党的建设特别是政治建设。新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实。

习近平指出,西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点。要加强对群众的教育引导,广泛发动群众参与反分裂斗争,形成维护稳定的铜墙铁壁。

(下转第三版)

从肇东出发直奔大连

## 外贸班列铁海联运无缝对接

本报讯(记者狄婕)26日21时10分,45422次货物列车编组52个集装箱、装运1378吨粮食深加工产品,从肇东站出发,奔赴大连港,换乘轮渡远赴哥伦比亚、智利等国家。今年截至目前,中国铁路哈尔滨局集团有限公司已开行60列“肇东—大连港”外贸班列,累计发运赖氨酸、淀粉等粮食深加工产品2975车,8.7万吨。

2月份以来,哈尔滨局集团公司与大连集益物流有限公司达成合作协议,为黑龙江伊品生物科技有限公司、黑龙江成福食品集团有限公司、龙凤玉米开发有限公司、京粮龙江生物工程有限公司等省内一些大型粮食深加工企业定制了“肇东—大连”铁海联运外贸班列,以客车化模式开行,固定时间、固定班次,由肇东发往大连港,再由海运发往乌克兰、阿根廷、巴拿马、以色列、哥伦比亚、智利、秘鲁、波兰、约旦等9个国家。肇东至大连港间的运输时限由原来的3天压缩到24小时内,满足班列集港时限要求,实现铁路运输与海上运输无缝对接。

(下转第三版)

外贸班列实现铁路运输与海上运输无缝对接,助力龙江外贸企业复工复产。

照片由哈铁提供



迎接第三届旅发大会 新黑河 新机遇

## 携手青山绿水 绽放文旅芳华

□本报记者 孙思琪

14.1%。

这个秋天,黑河正以其独特的历史文化和资源优势,展现文旅融合的多彩魅力。

立秋刚过,一轮降雨过后,迎来曙光的黑河市绿意盎然。滔滔的黑龙江水,静静地流过这座中国北部边城。

叫醒黑河的,是两位刚刚诞生在这里的小精灵,它们的名字叫“呦呦”和“逗逗”,作为第三届全省旅发大会的吉祥物,它们肩负使命,将黑河向世界推介。

黑河地图从外形看像一只振翅飞翔的蝴蝶,不仅“外贸”好看,更蕴藏了众多“宝物”,本届旅发大会吉祥物的灵感正来源于此。旅发大会文创组负责人许争威告诉记者,“呦呦”和

“逗逗”身上蕴含着黑河最具代表性的本土元素。而更具本土元素的,黑河还有更多宝物。

“要想感受黑河,可以从黑河的各个博物馆开始!”瑷珲历史陈列馆的工作人员王秋珊脑子里有一张活地图。“从市区出来,可以先到知青博物馆;距离知青博物馆开车五分钟,就可以逛逛瑷珲历史陈列馆;途中路过万亩花海,可以停车拍拍照,再下来就可以去瑷珲古城天市公园了。这一圈下来,瑷珲的历史就了解得差不多了。”

王秋珊说:“筹备旅发大会期间,这些场馆都重新进行了提档升级,内容都丰富了很多,到黑河一定要来看看,之前来过的重新再看,一定也会有不一样的体验。”



近期,黑龙江  
这些单位招人!



有变!涉及地铁、  
公交、景区、影院



大树被偷砍  
为啥不能定性“盗伐”?



10万观众在线观看  
哈尔滨这两堆垃圾!  
至今“无人认领”

距第三届黑龙江省旅游产业发展大会  
黑河 2020 开幕还有 5 天